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A diferencia de los alios anteriores (V. “Armées d’aujourd’hui” núm. 135), el estudio de 
la opinión de los franceses sobre temas de Defensa Nacional ya no se basa solamente en 
el “barómetro” anual SIRPA/SOFRES, sino también en otros dos sondeos. il primero es una 
encuesta europea que permite algunas comparaciones entre cuatro países, uno de los cuales 
es Francia; el otro es un estudio de imagen de las Fuerzas Armadas realizado en mayo de 
1969 por la IFOP. 

SONDEOS 

SIRPA/SOFRES, SIRPA/OPTEM-BVA y SIAPA/IFOP (1) 

El conjunto de estos tres sondeos permite analizar una opinión pública que se revela 
totalmente favorable a la política de defensa de Francia y a sus Fuerzas Armadas. 

La voluntad de defensa sigue siendo fuerte, a pesar de situarse dentro de un contexto 
poco estimulante. 

El sondeo SOFRES, que constituye lo esencial de los resultados que aquí se presentan, 
se realizó entre el 3 y el 6 de junio en un período rico en acontecimientos que afectaban de 
modo directo a la defensa, tanto en el marco internacional como en el nacional... Los días 
29 y 30 de mayo, la reunión en la cumbre de la OTAN aprobaba las propuestas de Bush sobre 
armamento convencional y los misiles nucleares de corto alcance. El imán Jomeini fallecía 
el 3 de junio. La República Federal de Alemania se preparaba para recibir a Gorbachov en 
su visita oficial. 

En Francia, el 29 de mayo Giscard d’Estaing volvía a criticar el servicio militar en el transcurso 
de la emisión del programa “La hora de la verdad”, y el debate sobre la ley de programación 
terminaba con una solución de compromiso por la que se limitaba el crecimiento del presupuesto. 



Amenaza principal: El terrorismo 

Como ya lo dejaba prever la tendencia registrada los aiíos anteriores, la URSS ya no se 
considera como una amenaza peligrosa en 1989. Esta apreciación es consecuencia de dos 
efectos conjugados, de los que uno es típico de la opinión francesa: La amenaza que se percibe 
como más importante es la del terrorismo de origen islámico. 

Entre las agresiones más temidas, el 50 por 1 OO de los franceses define al terrorismo como 
“la más preocupante”, muy por delante de una agresión nuclear (19%). Entre los países que 
podrían “constituir una amenaza para Francia”, el 36 por 1 OO seiíalaba a IRAN y el 20 por 
1 OO a LIBIA, encabezando la lista y superando asi ampliamente a la URSS (10%) y al JAPON 
(15%) por razones puramente económicas, desde luego, pero que son sintomáticas de la 
evolución del análisis global que hacen los franceses del marco estratégico (gráfico núm. 1). 

Este análisis no es irreflexivo, como lo atestigua, por otro lado, la acentuación muy clara 
de la toma de conciencia de los potenciales del adversario. El bloque de los países del Este 
se considera, en efecto, “más potente actualmente en el plano militar” que el de Occidente 
por el 47 por 1 OO de los franceses (constituían un 42 por 1 OO en 1988). El sondeo europeo, 
analizado en el número 142 de “Armées d’aujourd’hui”, permitió evaluar que era, sobre todo 
en el cuadro de las fuerzas convencionales, donde se percibía esta superioridad, mucho 
más que en el marco del armamento nuclear. 

Dentro de este contexto de percepción débil pero prudente de las amenazas, el consenso 
de los franceses sobre la política de defensa sigue siendo muy sólido en 1989. El 65 por 1 OO 
de ellos reconocen que Francia no podría garantizar su defensa sin la fuerza de disuasión, 
ni el servicio militar (61%) y aprueban la alianza con los países de Occidente (62%). 

Por otra parte, y contrariamente a las incoherencias observadas en 1988, parece ser que 
en el mismo.momento en que se desarrolla el debate sobre la ley de programación los franceses 
han tomado una mayor conciencia de los medios que hay que dedicar a su defensa. El aumento 
uniforme del número de los partidarios de la reducción del presupuesto (19 por 1 OO en 1983, 
37 por 1 OO en 1988) se ha detenido este aíio. El 36 por 1 OO de las personas interrogadas 
desean la reducción, el 58 por 1 OO de los encuestados prefieren, por el contrario, “que aumente” 
o “que permanezca estable” (gráfico núm. 2). 

Esta toma de conciencia real de la relación entre las fuerzas y los esfuerzos presupuestarios 
que se necesitan en Francia para la defensa resalta fuertemente respecto a las comparaciones 
realizadas con motivo del sondeo europeo. En Francia, un 14 por 1 OO de las personas interrogadas 
juzga excesivos los medios dedicados a la defensa, el 53 por 1 OO los estima suficientes, el 
24 por 1 OO los considera insuficientes y el resto, un 9 por 1 OO, no tiene opinión. 

Una buena imagen del Ejhito 

La imagen de las Fuerzas Armadas es excepcionalmente buena. El porcentaje de las opiniones 
favorables alcanza este silo un 69 por 1 OO, mientras que el de las opiniones malas o muy 
malas es un 22 por 1 OO. La valoración de la imagen representa una evolución positiva de 
cinco puntos desde 1985 (del 64 al 69 por 1 OO de buenas opiniones) (gráficos núms.3 y 4). 

Por primera vez desde 1982, la opinión positiva de las mujeres ha alcanzado a la de los 
hombres (70 por 1 OO entre los hombres, 69 por 1 OO entre las mujeres) (gráfico núm. 5). 

Por otro lado, la tendencia a la mejora de la opinión de los jóvenes de 18 a 24 continúa, 
conuna progresión de los índices de las buenas opiniones, que va del 42 por 1 OO en 1985 
a un 58 por 1 OO en 1989 (+ 16%) (gráfico núm. 6). 

- 170 - 



El sondeo de imagen, realizado por IFOP en junio, confirma no solamente este análisis 
sino que le aliade numerosas precisiones. Resulta útil observar que para IoS franceses “la 
contribucibn de nuestros Ejércitos atareas de interés público o humanitarias” es uno de 
los principales “puntos fuertes” en tanto que el Servicio nacional parece ser el punto más 
dkbii (gráfico núm. 7). 

Se observa, por otra parte, que las misiones de servicio público son las que se consideran 
más satisfactorias, en particular con motivo de las numerosas intervenciones en Nimes, en 
Armeria y en Djibuti. El impacto de estas intervenciones en la opinión pública es, pues,. 
considerable y contribuye a mejorar la imagen de los Ejércitos. 

Los franceses muestran por los Ejércitos y para el personal de oficiales y suboficiales 
un sentimiento de simpatía (55%) y el nivel de antimilitarismo es especialmente bajo (20%). 

El Servicio nacional, criticado 

Las únicas críticas verdaderas que se han recogido conciernen al Servicio nacional por 
una parte y al nivel de la mentalidad de la institución militar por otra, En efecto, un 50 por 
1 OO de los franceses consideran que el Ejército es “demasiado tradicional y conservador”, 
mientras que un 33 por 1 OO piensa que su “mentalidad es moderna”. La noción de “apertura 
hacia el exterior” no se reconoce a ninguno de los Ejércitos. Esta noción es objeto de la 
apreciación peor. 

Por otro lado, el 65 por 1 OO de los franceses piensan que los oficiales se “mezclan poco 
con los civiles” y un 49 por 1 OO opina que tienen “un concepto ya superado de la autoridad”, 
siendo las cifras para los suboficiales de 54 y 51 por 1 OO respectivamente. 

La institución, así como los militares, más allá de la imagen global, se percibe, pues, situada 
con un cierto retraso respecto a su época. 

En lo que concierne a la opinión sobre el Servicio nacional, en 1989, se ve dominada, 
más que en 1988, por las críticas a sus condiciones de realización apoyándose en la convicción 
de que en él se pierde el tiempo y de que no es igualitario. No se ponen en entredicho su 
principio ni su duración actual. 

Un 63 por 100 de los franceses piensa que hay un número excesivo de “enchufados” 
que se escapan del Servicio nacional (55 por 1 OO en 1987); otro 63 por 1 OO frente a un 56 
por 1 OO en 1987 piensa que “durante su servicio militar, los jóvenes están con demasiada 
frecuencia desocupados” (gráfico núm. 8). 

La causa de esta pérdida de tiempo la atribuye un 66 por 1 OO de ellos a la mala organización 
del Servicio nacional y no a una falta de créditos. 

El sondeo de imagen SIRPA/IFOP proporciona sobre este tema algunas indicaciones 
suplementarias: contrariamente, a la organización del Servicio militar, que es criticada, 
desfavorablemente, por el 67 por 1 OO de las personas interrogadas, los oficiales y los suboficiales 
no son objeto de críticas, solamente un 5 por 1 OO de los interrogados responde que “es culpa 
de los oficiales que no se interesan lo suficiente por los reclutas del contingente”; sólo, también, 
un 12 por 1 OO responde que “es culpa de los suboficiales que organizan una instrucción 
demasiado rutinaria”. 

Una fuerte voluntad de defensa 

La voluntad de defensa, en Francia, sigue siendo fuerte en 1989. El 77 por 1 OO de las personas 
interrogadas serían favorables, en caso de invasión, a una respuesta, con o sin la amenaza 
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de utilizar el arma nuclear. El empleo del arma nuclear sería aceptado por una gran mayoría 
de ellos (un 62 por 1 OO ) si Francia sufriera un ataque de esta naturaleza). 

Los franceses aprobarían el empleo de las Fuerzas Armadas francesas fuera de Europa 
en todos los casos considerados, y en particular para combatir el terrorismo, amenaza que 
consideran de mayor preocupación para la seguridad del país (véase cuadro). 

El sondeo SIRPA-OPTEM-BVA muestra que si la idea del desarme no desagrada, la 
preferencia de los franceses se inclina por la idea del “desarme de una manera equilibrada” 
(42%) más que en “comenzar por la reducción propia de su armamento (17%), lo que una 
vez más expresa la prudencia y solidez de juicio de los franceses sobre cuestiones de fondo 
de la Defensa. 

Los resultados de estos sondeos están disponibles en el SIRPA, pudiendo obtenerse 
-mediante una simole petición- en forma de dossier titulado “Los franceses y la Defensa 
Nacional”. 
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Pregunta: Por cada una de las razones siguientes!iaprobaría o desaprobaría 
Vd. el empleo de las Fuerzas Armadas francesas fuera de Europa? 

Preservar la vida de los residentes franceses 
en el extranjero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100% 

En el caso de una agresión económica impor- 
tante (bloqueo del petróleo) . . . . . . . . . . 100% 

Destruir un foco de terrorismo (por ejemplo, 
un campo de entrenamiento. . . . . . . . . . 100% 

Contribuir al restablecimiento de la paz en 
una región del mundo. . . . . . . . . . . . . . . 100% 

Obtener la liberación de rehenes france- 
ses. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100% 

Cumplir los acuerdos de defensa suscritos 
por Francia con los países africanos.. 100% * 

Acudir en auxilio de una población en sìtua 
ción de peligro (hambre, guerra civil) lOO%- 
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I Gráfico núm. 4: BUENAS OPINIONES DE LOS 
FRANCESES SOBRE LOS EJERCITOS I 
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Gráfico núm. 5: BUENAS OPIN.IONES SOBRE EL 
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Gráfico núm. 6: OPINIONES DE LOS JOVENES (18-24 años) 
SOBRE EL EJERCITO 
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Gráfico núm. 7: PUNTOS FUERTES DEL EJERCITO 
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